

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

ALEGERILE DIN ITALIA

Nordul Italiei a votat pentru re- publică - Sudul pentru monarhie

— Primele rezultate ale scrutinului —

ROMA. — În cursul nopții au început să fie publicate primele rezultate ale referendumului privind regimul constituțional al Italiei și ale alegerilor parlamentare. Din rezultatele publicate

pare că Nordul a votat pentru re-publică, iar Sudul pentru monarhie. Deasemenea în Nordul Italiei, majoritatea voturilor se îndreaptă spre comuniști și socialiști, pe când în Sud spre parti-

dele de centru. În general, după rezultatele de până acum și din concluziile ce se desprind din ele, se pare că Italia va deveni republică.

Dăm în cele ce urmează primele rezultate:

La Milano, referendum-ul a dat 270.000 voturi pentru republică și 130.000 voturi pentru monarhie.

În ce privește alegerile parlamentare, din câteva urne despusate, rezultă că socialiștii au luat 22.400 voturi, creștinii democrați 17.600 voturi, iar comuniștii 16.000 voturi.

La Roma, în alegerile parlamentare, rezultatele de până aci, arată: 48.000 voturi pentru creștinii democrați, 26.000 pentru socialiști, 19.000 voturi pentru republicani și 12.000 pentru comuniști.

La Florența, unde rezultatele sunt aproape complete, comuniștii au luat 101.000 voturi, iar democrații creștini 73.000 voturi.

O altă informație difuzată în cursul dimineții, anunță că din rezultatele de până acum, în alegerile parlamentare din Italia, socialiștii au luat 286.200 voturi, comuniștii 270.000 voturi și democrații creștini 260.000 voturi. Toate celelalte partide au obținut sub 60.000 voturi.

Sicilia, despre care se credea că va vota pentru monarhie, se pare din primele rezultate sosite că a votat pentru republică.

Pentru ce sunt birjele?

Nu cu plăcere ne ocupăm de acest subiect, dar suntem nevoiți să revenim ori de câte ori, constatăm că aceasta breasă care e pusă pentru a sluji într-un anumit fel obștea, caută orice ocazie să se eschiveze dela menirea sa.

Știm că birjele adică (trăsuri) (a nu se confunda cu căruțele) sunt destinate transportului de persoane în cuprinsul orașului și în special — din lipsa trecătoare a altor mijloace de transport în comun în orașul nostru — misiunea lor principală este de a deservii pe călătorii cu respectivele lor bagaje, cari pleacă sau sosesc cu trenuri sau cu tramvaiul electric.

Ori birjarii noștri înțeleg să facă și altfel. Ca exemplu:

La tramvaiele ce sosesc din Podgorie în orele de dimineață, vezi că staționând 2 sau 3 birje. Tu să aștepți dacă ai și bagaje, zorești prinzi una din ele, sărind chiar din vagon înainte de a opri trenul. Fugi la primul, la celălalt, la al treilea însă totți abi te jaur în seamă, spunându-ți impasibil: „ocupat”. Între timp mai sosesc și alte birje, acelas respuns. Observi însă că lumea se rărește iar birjarii stau și așteaptă. Te duci la ei și insistă văzându-ți liberi, și abia atunci îți răspund că așteaptă pe femeile acelea cu lapte și cu coșuri.

(Continuare în pag. 3-a)

Demisia dlui Stettinius a fost primită

WASHINGTON. — Azi dimineață s'a anunțat că președintele Truman a acceptat demisia d-lui Stettinius din calitate de de legat al Statelor-Unite la Consiliul de Securitate al ONU-lui. Acceptarea demisiei s'a făcut în urma stăruințelor depuse de d. Stettinius.

D. Bevin face azi un larg expozeu asupra politicii externe britanice

LONDRA. — Azi d. Bevin va face una din cele mai mari expuneri de politică externă a Marii Britanii în Camera Comunelor. D-sa va avea prilejul să vorbească despre recenta conferință a miniștrilor de externe dela Paris. Deasemenea d-sa va răspunde probabil chestiunilor ridicate de d. Molotov în recentul interview acordat ziarelor „Pravda” și „Isvestia”.

Insula Cipru va fi bastionul de apărare a Suezului

LONDRA. — O corespondență din La Voletta a ziarului News Chronicle arată că insula Cipru poate îndeplini în mod real rolul insulei Malta. Aceasta cu atât mai mult că insula Cipru va fi fortificată în vederea apărării Suezului după evacuarea Egiptului de către trupele britanice.

Se crede cu acest prilej că d. Bevin va trasa și liniile generale ale politicii externe a partidului laburist. În cursul săptămânii d. Bevin va participa la congresul partidului laburist și va continua discuțiile cu reprezentanții britanici care tratează retragerea trupelor din Egipt.

D. HAROLD LASKY

Laburiștii vor rămâne încă 20 ani la putere...

LONDRA. — D. Harold Lasky, președintele partidului laburist vorbind într-un oraș din Nordul Angliei, a declarat că laburiștii vor rămâne la putere încă 20 ani. Lucrul acesta este posibil pentru că oamenii au început să vadă clar lucrurile.

Vorbind despre politica externă a guvernului, d. Harold Lasky a declarat că d-sa nu are aceleași păreri ca d. Bevin, despre problema Greciei.

Mihai Ivanovici Kalinin

A încetat ieri din viață la Moscova după o lungă boală, Mihai Ivanovici Kalinin, fost președinte până la 20 Martie a. c. al prezidiului Uniunii socialiste sovietice.

Moartea distinsului om de stat a produs o adâncă conșternere în Uniunea sovietică — deși se știa că el este bolnav, fapt care a făcut să se retragă din demnitățile ocupate — precum și în lumea muncitorească, pentru care Kalinin reprezintă un model de consecvență și credință în idealurile proletariatului.

Viața și cariera lui Mihai Ivanovici Kalinin se confundă cu viața a milioane de proletați din URSS, care prin merite personale pot ajunge în fruntea treburilor publice.

S'a ridicat dintr-o umilă familie de țărani iobagi. La 11 ani era ucenic în arsenalul de la Petersburg, unde cunoaște fruda de fiecare zi și nedreptățile de fiecare oră făcute muncitorilor în imperiul țarist.

Adolescenț fiind, aderă la partidul social democrat, iar mai târziu este un tovarăș neîmpit al lui Lenin.

La parte activă la revoluția din Octombrie și apoi la munca de reconstrucție a statului socialist sovietic, deținând posturi de mare răspundere, culminând cu acela de președinte al Prezidiului Suprem sovietic.

Anul trecut și-a serbat cea de a 70-a aniversare, fiind decorat cu ordinul „Lenin” pentru meritele căștigate față de patria sa. Tot anul

(Continuare în pag. 4-a)

Chestia cu Faraonul, Pukha, Gianny, etc.

In ultima vreme, opinia publica din tara a fost revolutionara de niste descoperiri senzationale: astfel s'a stabilit ca Faraonii din Egipt faceau plaje la Nil, fiindca voiau sa ajba sex-apeal, dar daca ar fi avut Crezon ar fi inscris acest lucru pe vre-un papyrus.

O alta descoperire uluitoare a fost facuta (desigur in Capitala) si anume: un domn oarecari, a luptat ani si ani de zile ca sa afle de unde provine tineretea, frumusetea si fragezimea tinerei sale prietene. Dup'a nopti nedormite, cercetari pe la instituturile de infumusecare, etc. domnul a descoperit secretul: doamna inprebun-teaza crema Pukha.

Sunt doua lucruri extraordinare pentru tanara stinza romaneasca si in curand asupra acestor descoperiri se vor face comunicari la British Museum si la Universitatea Harvard din Statele Unite. Comunicarile vor fi facute de dizeurii romani, mi se pare de Nicu-Stoinescu, si un nume care ne scapa. Fara indoiala ca vor obtine premiul „Nobel“.

Nu stiam daca exista — si dupa parerea noastra NU — vreun post de radio pe lume care sa transmita reclame cuprinzand insanitati morale mai mari ca posturile noastre de radio, in asa zisul „Carnet al Bucuresteanului“.

Nu stiam apoi de ce cetateanul este obligat sa asculte (adica sa cheltuiasca curent electric, rabadare si bani) pentru a asculta gasele fabricantilor de tot felul de creme.

De aceea punem o intrebare Sac, de radio, daca nu s'ar putea face reclama intr-un stil mai putin „intelligent“ decat prin miorlăielile dizeurilor pe chestia Faraonilor si a cremei Pukha.

Nu de altceva, dar s'ar putea ca si strainatatea sa ne asculte si sa-si dea seama ca (ferie ni-se cacofonia) „Carnetul unui bucurestean“ nu este decat un caraghioslac, compus de negustorii care-si bat joc de omenii, oferindu-le apa chioara, in schimbul unor abonamente destul de grase.

SAVOY Telefon 23-22
Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30

Filmul maghiar
BASTARDA
premiat cu medalia de aur
cu. Fényes A. Nagy I, dr. Hosszu
Z. Gregus

Telefon 24-45 Repr. la **A R O** Duminica si Sarbator
3, 5, 7 si 9 malineu la 11.30

ATENTIUNE I ATENTIUNE I
- JOI are loc **DESCHIDERA CINEMATOGRAFULUI si GRADINII**
cu marile filme de COW-BOY.

BUFALLO BILL in **Fluviul insangerat**

URANIA Telefon 12-32
Rep. 3, 5, 7 si 9 Dum. 9.30 si 11.30 M

AZI, premiera senzationala
CASTELU FANTOMELOR
SAMBATA, comedia maghiara
NUNTA CU BUCLUÇ

Adunarea generală extraordinară a sectorului VII P. S. D. Micălaca

Viata partidului

Sambata 1 Iunie cfr. orele 18, in localul sectorului VII a Partidului Social-Democrat din Micălaca, a avut loc o adunare generală extraordinară, prezidată de tov. Costică Tanase presedintele sectorului respectiv, care prin cuvântul său arată munca excepțională pe tărân socialist depus de sectorul Micălaca în slujba cartierului, muncă a căreia roa de n'au întârziat să vină; dovadă că în cursul săptămânii viitoare lucrările pentru repararea fântânilor din hotarul micălăcenilor, precum și a străzilor prevăzute în planul de execuție, vor fi realizate concrete.

Trecând în altă ordine de idei tov. Tanase demască în mod public tergiversările și promisiunile cari i s'au făcut de către grupul disident tite-list, în cazul când D-sa ar trece de partea lor; constatând că în acest grup disident, ideea socialismului e subspuluită intereselor de parvenire pentru creerea unor situațiuni personale cât mai avantajoase, problema muncitorească fiind inexistentă.

Indeamnă membrii la o cât mai serioasă muncă propagandistică și desinteresată în cadrul Partidului Social-Democrat, arătând că cel mai expresiv socialist pe care îl avem în însăși persoana tovarășului Președinte al Organizației Arad și Președ al județului Voștinar Gh., a cărui muncă nepregetată a adus elogiul întregului județ pe care îl gospodărește în spirit socialist și democratic de aproape două ani.

A mai luat cuvântul ca delegat din partea Partidului Social-Democrat organizația jud. Arad tov. Se crețar Gh. Mihai, preconșând unitatea ce trebuie să existe în sânul clasei muncitoare, a cărei dușman de moarte este capitalismul, arătând că programul Partidului Social-Democrat este inspirat din greutățile și nevoile muncitorimii, nevoi și greutăți pentru care s'au găsit soluțiuni de rezolvare în mod echitabil. Tov. Mihai a mai adăugat:

— Am văzut și ne-am convins de toate sistemele de guvernare din trecut cari s'au perindat la conducerea statului nostru, sisteme în cari interesele clasei muncitoare nu erau prevăzute. Muncitorimea în trecut a fost privită și examinată prin fel de fel de metode de exploatare. Muncitorimea de astăzi, organizată, în lupta ei n'are nimic de pierdut, ei toți de câștigat.

INFORMATIUNI

— EXAMENELE LA FAC. DE DREPTI-CLUJ — Se aduce la cunoștința studenților Facultății de drept din Cluj că, în urma hotărârii Senatului Universitar și a Consiliului Profesoral, cursurile anului universitar 1945-46 se vor termina la 15 Iunie 1946.

Examenele vor avea loc între 17-30 Iunie, iar înscrierile între 5-15 Iunie crr.

Pentru înscriere se va prezenta ca etui de cursuri semnat de către Dnii Profesori și parafat cu sigiliul sec. (pentru anul I).

Se ațrăge atențiunea studenților că înscrierile se vor face numai în zilele fixate mai sus, iar examenle se vor ține după programul ce se va afișa la Facultate.

Având în vedere numărul mare de studenți nu se va admite nici o înscriere ulterioară, iar examinările se vor face numai în zilele fixate pentru fiecare materie.

Această dispozițiune va fi riguros aplicată.

— EXCURSIUNE LA MONEASA. Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad aranjează cu ocazia sărbătorilor de Sfintele Rusali în zilele de 9 și 10 Iunie a. c. o excursie la Băile Moneasa. Plecarea Sambata d. m. și sosirea la Arad Marți dimineața. Informațiuni detaliate se pot primi la Biroul Sindicatului (str. Horia No. 2 Telefon 23-36).

Amatori cari doresc a participa sunt rugați a se prezenta pentru înscriere până la data de 6 Iunie 1946 cel mai târziu.

— COOPERATIIVA Vânătorilor și Pescarilor sportivi din România Re-prezentanța Arad, Buț. Eroii Necunoscuți No. 23. COMUNICAT. — Membrii înscriși în Cooperatiiva Vânătorilor pot ridica cota de 100 capse și un kgr. alce țari contra cost Lei 49.350 dela reprezentanțul ei, Bulev. Eroii Necunoscuți 23 între orele de după masă.

Celor care au ridicat deja cota cu Lei 54.600 li se restituie diferența achitată în plus deoarece s'a câștigat recursul făcut la C.A.M.

— MAINE ORELE 19.30 în sala Pa-latului Cultural are loc concertul celebrului pianist Imre Ungar, laureat al premiului internațional Chopin din Varșovia.

Pentru ambele spectacole, biletele la agenția Europa din Piața Avram Iancu.

SPORT

CFR din București a obținut o victorie frumoasă la Zagreb

CFR—Dynamo 4:3 (1:2)

Echipa din București s'a comportat excelent și a câștigat în fața unui adversar de clasă europeană. Bogdan (2), Filoti și Lungu au fost autorii golurilor. În echipa feroviară a jucat excelent Mari, fostul centru mijloacă al Ammelei.

Echipa sindicală contra reprezentativei Franței

BUCUREȘTI. — La 16 Iunie se va disputa în Capitală, partida între reprezentativele sindicale ale României și Franței, la care România va prezenta o echipă reductabilă. După svonorile din cercuri competente, aleasa sindicală a României va avea următoarea compunere:

Justin (Sadovski), Lorant, Vass, Bakucz, Börzsei, Petschovszky, Reuter, Incze II, Spielman, Iordache, Toth III.

Ca rezerve vor intra în combinație: Ritter, Lungu, Ghiurișan și Filoti.

SPORTUL IN PROVINCIE

Frontiera-CFR — Vulturul 4:2 (3:1)

Pe arena din Curtici s'a disputat matchul dintre Frontiera CFR și Vulturul, care s'a soldat cu victoria gazdelor. S'au evidențiat dela Frontiera-CFR apărarea imediată și extrema dreaptă Ursu, prin bombele trase la poartă. Au marcat pentru Frontiera-CFR: Boaru (2), Cilan și Ciupuligă, iar pentru Vulturul, Nemeș. Arbitrajul d-lui Ardelean bun.

CONVOCARE

OSP. convoacă pentru azi, Marți, orele 16 o ședință pentru formarea districtului de atletism la care sunt invitați următorii: prof. Pop Alexe, locot. Paulescu, Szolnai Alexandru, Szalai Gheza, Steinfeld Emeric, Goldstein Ladislau, prof. Halalai Livia, prof. Văcăreanu Volumnia, prof. Miha lache Marta.

Mica publicitate

CAUT garaj pentru auto-camion Plătesc bine. De preferință în centru. A se adresa: C. Drăghiceanu, piața Impăratul Traian 5.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.35 și 9.

Senzatia stagiunii!
Cântati cu noi
cu renumitul cântăreț de radio
Bing Crosby și Gloria Jean

„CORSO“ Tel. 23-64. Repr.
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

ROSA BARSONY, SZOKE SZAKAL
LOC BATRANILOR

ROYAL Telefon 19-33
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 m

AZI, regia lui LESLIE HAWORD
Sexul slab
confratele filmului Leglunea Albă
Noua senzație americană

Un bilanț negativ al sănătății poporului

— Ce s'a făcut în alte țări și ce trebuie să se facă la noi —

Raportul oficial al d-lui dr. Șerban Brătianu, secretar general al Ministerului Sănătății, a stârnit discuțiuni aprinse în toată țara. Opinia publică a fost în cunoștință de catastrofala situație sanitară ce domnește la noi și a fost sguduită de cele auzite. Bolile sociale au luat o proporție înspăimântătoare și mijloacele de combatere sunt aproape nule. În trecut nu s'a făcut nimic serios pentru a stârpi bolile și în special la țară, fondurile alocate instalațiilor sanitare, fiind nule față de nevoile uriașe ale țării.

Astfel s'a întâmplat că țăranul se ducea la medic doar atunci când scuipa sânge. Era târziu, omul nu mai putea fi salvat și vârstarele tinere ale țării pierau văzând cu ochii. Așa se explică faptul că azi avem 600.000 de tuberculoși dintre care 200 mii cu caverne deschise, în timp ce sifiliticii înregistrați se ridică la numărul de 300.000. Mortalitatea infantilă atinge cifra de 20 la sută, iar numărul decesurilor e mai mare decât acela al nașterilor. Iată ce s'a moștenit din trecut!

Este incontestabil că războiul a înrăutățit această situație, dar ea nu este un fenomen nou, ci unul care durează de decenii.

Este această situație tolerabilă?

Ministerul Sănătății vine cu o serie de măsuri juste, între care și ridicarea numărului paturilor pentru tuberculoși la 18.000. Aceaste e însă bun numai pentru început. Nici faptul că 12 la sută din bugetul țării este alocat Ministerului Sănătății, nu este de ajuns, după cum nu sunt de ajuns nici medicamentele sosite din străinătate. Avem nevoie de măsuri radicale.

Lumea socialistă e singura care poate aduce tămăduirea. Avem ca imagine vie în fața noastră ceea ce s'a făcut în URSS, unde sifiliticul a fost radical extirpat. Înainte de războiu, nu exista sifilitic în Uniunea Sovietică, fiindcă toți au fost ridicați și trimiși în Siberia, unde au fost supuși unui tratament și redacți societății sănătoși, iar cei incurabili, izolați în spitale special amenajate. În toată Rusia s'au înființat institute, clinici, până în cel mai îndepărtat sat.

În Anglia, guvernul laburist a introdus cea mai radicală măsură, care constituie o adevărată revoluție: începând din 1943 nici un medic nu va primi onorariu de la pacienții săi, ci statul îl va plăti pe medic după numărul pacienților înscrși în registru. Astfel cel mai celebru medic va sta la dispoziția tuturor categoriilor sociale suferinde.

Se impun reforme serioase și în România. Se cere categoric ca o bună parte a bugetului să fie alocată sănătății publice. Pentru lărgirea cadrelor medicale, pentru a face față cerințelor salarelor, se impune crearea de

școli speciale, după exemplul celor din URSS, unde sunt instruiți FELCERII — care să aibă cursuri de aproximativ 3—4 ani și să formeze personal sanitar special pentru sate, recrutat de preferință chiar din mediul sator, care să poată da primul ajutor, să descopere încă la început bolile latente, să îndrumeze țăranii, să-i sfătuiască, să propage știința și noțiunile elementare de igienă până în cel mai îndepărtat cătun — GRATUIT — cheltuielile urmând să fie suportate de stat. Fiecare circumscripție trebuie să posedă un dispensar medical, înzestrat cu aparatele necesare și cu personal auxiliar suficient. Ar fi de dorit să se introducă consultația obligatorie anuală pentru fiecare cetățean, metodă întrebuințată cu succes în Statele-Unite.

Azi toate acestea s'ar părea utopii, mulți vor zâmbi sceptic sau neîncredător, dar noi le răspundem că întotdeauna marile

Un lucru pe care nu-l înțelegem

De aproape un an, populația Aradului trăiește — în ce privește pâinea — într-un sistem de raționalizare foarte sever. În mod oficial, pâinea nu s'a distribuit decât de două ori pe săptămână, iar începând de juna aceasta se va distribui de trei ori pe săptămână.

Firește nimeni nu ar avea de spus ceva, dacă ar lipsi grâu, făină, dacă — așa cum se face — dăm din excedentul de grâu al județului, regiunilor infometate. Nu noi vom fi aceia care să protestăm, când este vorba de obligațiuni asumate de stat față de nevoile țării.

Dar dacă într-adevăr, grâu și făină sunt în cantități atât de minime, încât să necesite o strictă raționalizare, cum se face că brânzile abundă de pâine, prăjituri, cozonaci,

Decernarea premiului național de proză

BUCUREȘTI. — Duminică a avut loc la Ministerul Artelor solemnitatea decernării premiului național de proză. Comisia era compusă din d-nii Mihail Ralea, ministrul Artelor, în calitate de președinte, Mihail Sadoveanu,

descoperiri și aplicările lor au fost privite cu dușmănie și neîncredere, pentru că la sfârșit valoarea lor să fie apreciată.

În lumea capitalistă însă toate acestea nu sunt cu puțință. Întotdeauna vor fi elemente care să verse alocațiile pentru fonduri sanitare în propriile buzunare și nu acolo unde se simte nevoia.

În făptuind socialismul, vom re aduce sănătatea în mijlocul poporului, vom reîmprospăta sângele acestui neam și nu vom mai avea copii rahitici, sifilitici și tuberculoși. Noua generație va fi sănătoasă, căci sănătoasă va fi și sufletește lumea în care va trăi! Să înțelegem deci cu toții, și mai ales țăranii, că luptând pentru socialism, luptă pentru propria lor viață, pentru cea a copiilor lor! Socialismul va realiza vechea zicătoare: „mens sana in corpore sano” — minte sănătoasă în corp sănătos!

IVAN RADO
student în Medicină

care sunt speculate într-un mod săngeros.

Cum se face că pietele sunt pline de pâini de 2—3 kgr. și încă albe, atunci când muncitorimea nu-și poate permite luxul de a avea masa îndestulată cu pâine.

Și încă, acest lucru nu ne-ar nemulțumi, dar pâinea fabricată clandestin — fiindcă acesta-i termenul — este vândută la prețuri de speculă. Nu mai departe decât pe str. Eminescu, în văzul tuturor, sunt magazine care speculează pâinea, vânzând kgr. cu 2—3000 lei.

Ne întrebăm: au oare acești negustori Patalama la mână că pot specula?

A ajuns și pâinea să fie pentru unii mămă și pentru alții cumă, luând în considerare căptușala buzunarelor cu bani?

Ne întrebăm și nu înțelegem.

BUCUREȘTI. — Direcțiunea Generală CFR atrage din nou atențiunea tuturor Economatelor, depozitelor și furnizorilor de lemne să profite de faptul că un mare număr de vagoane sunt disponibile pentru transporturile de lem-

ne, astfel că orice transport ajunge la destinație în curs de 5 zile.

Se recomandă ca aceste transporturi să se facă acum, pentru că mai târziu, vagoanele vor putea fi utilizate la alte transporturi.

Pentru ce sunt birjele?

(Urmare de la pag. 1-a)

Și în adevăr peste câteva minute, această categorie de călători, după ce și-a descărcat marfa din vagoane, se urcă în trăsurile acele libere, câte una sau două cu câte 5—6 „cânte” cu lapte, coșuri cu cireșe, găini, sau alte articole de comerț. Iar numai după ce această clientelă s'a epuizat, dacă mai rămâne câte un birjar ce nu a avut norocul să fie ocupat în acest fel, se întoarce agale cu birja și după ce te-a cântărit din ochi și și-a măsurat bagajele de lângă tine, se hotărăște să oprească, dar asta se întâmplă rar. Mai de grabă ai șanse să îți „pice” o trăsură din cele care merg spre gara CFR sau care se întorc spre oraș, pentru că în orele acelea sosesc și pleacă și din gară trenuri de persoane.

Precizăm că aceste cazuri nu sunt izolate sau întâmplătoare, ci ele constituie un sistem, iar motivul este lesne de înțeles. — Ceea ce vrem să obținem prin această relatare este că, toate organele competente, începând de la Primărie și Serviciul Circulației al Poliției și până la Sindicatul Transporturilor să facă ordine în această latură a vieții publice. Nu e o problemă mare iar soluția e simplă. Nu e admisibil ca birjarii să întrebuințeze trăsurile lor pentru transportul de mărfuri. Pentru aceasta sunt în Arad alte mijloace și slavă Domnului, destule, și chinezești și din celelalte mai avansate cu patru roți și cai.

DIVERSE

MACELAR CONDAMNAT PENTRU SABOTAJ. — Instanța de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad a desbătut luni înainte de masa procesul măcelarului Benedik Acs din comuna Vânători, jud. Arad, trimis în judecată pentru sabotaj. Acum două luni numitul i s'a făcut un control și cu ocazia aceasta sa constatat, că firma nu este afișată pe locul prevăzutei. Deasemenea nici lista de prețuri n'a fost afișată. S'a dresat proces-verbal și dosarul a fost trimis la Parchet. La desbaterea de ieri au fost ascuțți mai mulți martori. Tribunalul La găsit vinovat pe inculpat și la condamnat la 200.000 lei amendă.

LUCRURI GASTE. Chestura Poliției locale anunță că în fața prăvăliei „Solidaritatea” din Bul. Regina Maria s'a găsit un pachet cu pafton, haină și alte lucruri. Proprietarul în drept poate ridica lucrurile la Biroul Judiciar camera nr. 28 la d. comisar Stern.

TEATRU

AZI LA ORELE 9, Teatrul Bucureștean, după triumfalele prezentări „Două Orfeline și la răscruce de vânturi” prezintă turburătoarea comedia romantică „Dragoste dincolo de mormânt” piesă în trei acte și 4 tablouri. Artiști: George Muscășanu, Eugen Obreja, Ulpia Hergheș Bota și George Paldorșchi. Biletele la agenția Necș.

Știri politienesti

— Săptămâna trecută Ana Schomberger din Arad a reclamat poliției că necunoscuți au intrat în locuința sa din Cal. Banatului nr. 1 de unde au furat diferite haine în valoare de 2.000.000 lei.

Organele dela Biroul Judiciar au în ceput cercetările și a identificat pe autoarea furtului în persoana Mariei Ilargea, fără domiciliu stabilit. Numita a recunoscut fapta și a restituit o parte din lucrurile furate. Delicventa a fost înaintată Parchetului.

— Luni seara pe la orele 20 căraușul Ștefan Iavorca s'a prezentat la Chestura Poliției și a depus un sac cu pământ alb spunând că un individ l'a rugat să l'i păstreze până când se înapoiază. Așteptând 4 ore și nu s'a mai întors.

Poliția roagă pe proprietar în drept să se prezinte la Biroul Judiciar la d. comisar Meșter pentru ridicarea pământului.

— Maria Varga din Arad și Otilia 69 a reclamat poliției pe Mirin Schmidt din Arad. Nou afirmând despre aceasta că Luni seara la orele 22 pe Cal. Românilor a atacat-o voind să-i fure poezia.

Bănuițul a fost înaintat poliției unde au început cercetările Schmidt nu recunoaște fapta.

Viza limetelor militare

MIERCURI: La Arad, fabrica Astra. — In județ: Sânțana, Caporal Alexă. — Buteș: Visoia.

S'a înecat în Mureș

ARAD. — Luni după masă pe la orele 16 comisarul de serviciu Meșter dela Chestură a fost avizat că un individ s'a înecat în Mureș. Comisarul s'a deplasat la fata locului, constatând că victima este Dorel Stănescu de 23 ani, din Ploești, care a făcut baie în fata Palatului Cultural. Voind să treacă dincolo de Mureș când a ajuns în mijlocul apei a fost luat de curent și s'a înecat. Mai mulți spectatori au încercat să-l salveze dar n'au reușit. Cadavrul până în prezent nu a fost pescuit.

M. S. Ivanovici Kalinin

(Urmare din pag. 1-a)

trecut, a semnat decretul prin care M. S. Regele Mihai este decorat cu ordinul „Victoria” pentru felul cum România s'a comportat în războiul antihitlerist.

Încă dela începutul anului acesta, Kalinin se retrăsese din fruntea treburilor politice, din cauza unei boale grele. Cu toate acestea, poporul l'a ales deputat și l'a confirmat în postul de răspundere. Kalinin însă a cedat jocul, tovarășului său N. Svernik.

Moartea marelui om de stat a întins dolul peste întreaga Uniune sovietică și posturile de radio rusești și-au încetat eri emisiunile, în timpul zilei, pentru ca apoi seara să facă elogiu iustrului dispărut.

Ultima oră

Generalisimul Stalin la catafalcul lui Kalinin

MOSCOVA. — Prezidiul Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice a anunțat eri moartea lui Mihail Ivanovici Kalinin, fostul președinte al acestui prezidiu și membru în Biroul Politic al Comitetului Central al Partidului comunist (bolșevic) din URSS.

In cursul zilei de azi, generalisimul Stalin și alți fruntași sovietici vor vizita catafalcul regretatului Mihail Ivanovici Kalinin, fostul președinte al Prezidiului Sovietic Suprem. Inmormântarea lui Mihail Ivanovici Kalinin va avea loc mâine.

Retrocedarea bazelor din insulele Azore

WASHINGTON. — Marea Britanie și Statele-Unite au retrocedat Portugaliei bazele pe care le-au deținut în timpul războiului pe insulele Azore. Acest angajament fusese luat de către Națiunile Unite în Octombrie 1943 cu puțin înainte de invadarea Africii de Nord și gonirea nazistilor din acele regiuni.

Se anunță că această retrocedare nu are nici un efect asupra tratatelor care se duc pentru încheierea acestor baze pentru comerțul american cu Europa. De altfel, conform ultimelor știri Statele-Unite au ajuns la un acord cu Portugalia în ce privește menținerea punctelor pe încă 18 luni pentru înlesniri comerciale.

Intrevederile mareșalului Zimiersky la Moscova

MOSCOVA. — Mareșalul Roja Zimiersky împreună cu șeful de stat maior polonez care au stat încă patru zile în capitala Uniunii sovietice după plecarea d-ului Osobka Morawsky, a expus autorităților militare

sovietice lipsurile Poloniei în materie de arme și munițiuni.

Deasemenea mareșalul polonez a avut mai multe convorbiri cu mareșalul Tito care se află actualmente deasemenea la Moscova.

Armistițiu între trupele iraniene și cele din Azerbeidjan

TEHERAN. — Potrivit unui acord intervenit între guvernul principal dela Teheran și guvernul azerbeidjan dela Tabriz, forțele inarma-

te iraniene și azerbeidjane își păstrează pozițiile ce le au, și se abțin dela orice fel de ciocniri.

Nouii lupte în Kurdistan

TEHERAN. — Știri primite la Teheran anunță că noui ciocniri s'a

geroase au avut loc între forțele kurde și trupele guvernamentale iraniene în Kurdistan.

Ce se petrece în zonele anglo-americane de ocupație din Germania?

MOSCOVA. — Ziarele din Moscova subliniază că încetarea livrărilor în cadrul reparațiilor de război datorate de Germania aliaților în zonele anglo-americane de ocupație înseamnă violarea acordului dela Potsdam și că nu este vorba de păstrarea unității economice a Germaniei care se urmărește prin această măsură, ci de ceva cu totul nou, pe care aliații vestici îl urmăresc în Germania.

Ziarele sovietice cer ca acordul dela Potsdam să fie respectat în spirit și literă.

Au încetat ciocnirile dintre Iran și Azerbeidjan

TEHERAN. — Mezangalek a avut o conferință a comisiilor de anchetă irano-azerbeidjane privitor la incidentele dintre trupele guvernamentale și cele autonome din Azerbeidjan. Comisiile au stabilit că incidentele semnificate au fost, în general, numai ciocniri de patrulare. Comisiile au hotărât extinderea țării nimanui dintre liniile deținute de forțele iraniene și azerbeidjane.

Dealtfel, postul de radio Tabriz n'a anunțat pe ziua de eri nici o ciocnire

In India au izbucnit noi tulburări

CALCUTTA. — In India s'au produs noi tulburări, care la un moment dat au luat astfel de proporții încât a fost nevoie de intervenția forțelor armate.

In același timp se anunță că lordul

Wavel, vice-regele Indiei a avut întrevederi cu reprezentanții musulmanilor, iar Sir Stafford Gripps a reținat discuțiile cu reprezentanții partidelor din India.

Apărarea lui Jodl

NURENBERG. — Eri generalul Jodl care a semnat capitularea Wehrmachtului în fața aliaților, a depus ca martor în apărarea sa proprie. Jodl a declarat că el e un soldat și nu om politic și a executat ordinele care l-au fost date. Deasemenea a mai susținut că nu a avut legături cu nazistii înainte de 1933, ci a sprijinit republica dela Weimar. Jodl susține că s'a opus politicii lui Hitler de a exclude pe evrei din viața publică a Germaniei.

A fost constituit un nou guvern iranian

TEHERAN. — In urma demisiei guvernului prezidat de d. Eshvan-Sultanech, s'a constituit un nou cabinet sub prezidenția dlui Al Umari. Noul guvern urmează să se expună azi programul de guvernare.

Nouii rezultate ale alegerilor din Franța

PARIS. — Conform numărării voturilor până aseară, rezultatul alegerilor din Franța a dat următoarele cifre:

Mișcarea populară de rezistență 162 mandate, față de 148 câte a avut în Octombrie 1945, Partidul comunist 147 mandate față de 148

in Octombrie. Partidul Socialist 116 voturi față de 130, liberali republicani 67 mandate față de 36 ar celelalte formațiuni politice 35 locuri.

Votul denotă că Franța este de acord cu politica dlui Bidault, liderul mișcării populare de rezistență și ministru de externe al Franței.

Printre veteranii care intră în noua constituență se află dnii Daladier, fost premier, Reynaud, fost premeir până la prăbușirea Franței și Herriot, primarul Lyonului.